

⊕ SZÖVEG ÉS KÉP: FEKETE ISTVÁN

# TÖRPÉBŐL ÓRIÁSOK? FERÖER – FUTBALL

Ha az ember e parányi, mesebéli tájra emlékeztető szigetcsoporton jár, két dolog biztosan szemet szúr: a hegyekben gondtalanul legelésző, az utakra tévedve forgalmi fennakadásokat okozó juhok látványa, valamint a gyakran hideggel-széllel dacoló, éjjel-nappal sportoló embertömeg – legyen az futó, kerékpáros, vagy épp labdarúgó. A külvilág számára elsősorban a könyörtelen cetvadászatról és szélsőséges időjárásáról ismert helyszínen különösen ez utóbbi sport örvend hatalmas népszerűségnek, mely az alig 50 ezres nemzetet összekovácsolva egyre inkább identitásképzővé válik...





UTÁNPÓTLÁS  
Gyerekek edzenek  
az alig 800 fős Sandavágur  
futballpályáján. A jelenleg  
másodosztályú 07 Vestur  
két utánpótláscsapattal  
rendelkezik



**A FESTÓI EIÐI**  
Háttérben a legendás Risin og Kellingin; a kőszirtek (Óriás és Boszorkány) 75 méter magasán merednek ki a tengerből



**GÁSADALUR**  
Feröer egyik legnépszerűbb látványosa. Az aprócska, 18 lelket számláló faluhoz alagutat fúrtak a hegybe, hogy könnyebben elérhessék a lakosok és a turisták

## 17 Celsius-fokos nyár

A Norvégia, Skócia és Izland között nagyjából félúton fekvő Feröer éghajlata a Golf-áramlat miatt igen változékony, ám alapvetően nedves: ha autóval utazunk, könnyen megeshet, hogy amikor behajtunk egy alagútba, még szikrázó napsütésnek örvendünk, azt elhagyva azonban már kitartóan szakadó eső fogad. A tél rendszerint enyhe, 3-4 Celsius-fok a jellemző, míg nyáron ritkán van melegebb 17-18 Celsius-foknál. Az idei, globálisan rekordmeleg nyár viszont Feröert sem kerülte el: többször mértek 20 °C-ot, ami a helyiek számára – a 8 °C-os tenger ellenére – már ideális körülményeket jelentett egy könnyed, nyári fürdőzésre.

Az 1400 km<sup>2</sup> területű, 18 földdarabból álló, vulkáni eredetű szigetcsoport igen népszerű a túrázók körében: egyedisége abban rejlik, hogy egyetlen pontja sincs 5 kilométernél távolabb az óceántól. Legmagasabb hegycsúcsa, a Slættaratindur (882 m). Az ír szerzetesek által felfedezett,

***Az 1400 km<sup>2</sup> területű, 18 földdarabból álló vulkáni eredetű szigetcsoport igen népszerű a túrázók körében: különlegessége, hogy egyetlen pontja sincs 5 km-nél távolabb az óceántól.***

később a vikingek által benépesített, majd norvég uralom alá kerülő Feröer-szigetek ma a Dán Királyság része, 1948 óta azonban – Grönlandhoz hasonlóan – széles körű autonómiával rendelkezik: saját zászlaja, parlamentje (Løgting) és fizetőeszköze van, hivatalos nyelve a feröeri, önálló külpolitikát és kereskedelmet folytat, ugyanakkor nem tagja sem az Európai Uniónak, sem pedig a schengeni övezetnek.

Føroyar – ahogy a feröeriek nevezik – fővárosa Tórshavn, amely a maga valamivel több mint 20 ezres lakosságával nyilvánvalóan a szigetcsoport legnagyobb te-

***... a Dán Királyság része, 1948 óta azonban széles körű autonómiával rendelkezik, ugyanakkor nem tagja sem az Európai Uniónak, sem pedig a schengeni övezetnek.***

lepülése is egyben. A gazdaság húzóágazata a halászat, illetve a haltenyésztés, amely a kivétel több mint 90 százalékát adja, de nem elhanyagolható a juhtenyésztés, valamint az idegenforgalom sem, amelyet, a turisták növekvő száma jelez (2015-ben rekordszámú, 276 ezer utast fogadott Feröer egyetlen reptere, a Vágari repülőtér), és egyre több embernek biztosít megélhetést.

## Landskrona: Ausztria Irapuatója\*

Amikor az 1992-es labdarúgó-Eb selejtezőcsoportjában 1990. szeptember 12-én Feröer Ausztriát fogadta, a FIFA-tagságot csak 1988-ban elnyerő, egyszeres Szigetjátékok-győztes ország nemzeti válogatottja szokatlan helyzetbe került: füves pálya hiányában a svédországi Landskrona városában kellett megvívnia – papíron – első hazai nemzetközi tétmeccsét.

*... füves pálya hiányában a svédországi Landskrona városában kellett megvívnia – papíron – első hazai nemzetközi tétmeccsét.*

**FŐSZEREPBEN A FOCI**  
Családi nap a Gundadalur Stadionban. A műfüves létesítmény 1911-ben épült

*A „landskronai csodát” a Soccerphile amerikai sportmagazin minden idők legnagyobb meglepetésének nevezte.*

**SZUVENÍR**  
Szurkolói relikviák boltja a Gundadalur Stadion oldalában (jobbra fent)

bojtos gyapjúsapkát viselő legendás kapus, Jens Martin Knudsen mérkőzés előtt előadott lelkesítő beszédét.

A „landskronai csodát” a Soccerphile amerikai sportmagazin minden idők legnagyobb meglepetésének nevezte. A csoda azonban nem tartott sokáig: egy hónappal később az otthon

játszó Dánia 4–1-gyel küldte haza Feröert, amely – bár 1991 májusában meglepetésre döntetlent játszott idegenben Észak-Írországgal – a selejtező további öt mérkőzésén vesztésként hagyta el a pályát. A Landsliðið – ahogy a csapatot becézik – azonban elindult egy úton, s ugyan Feröer alig egy évvel később nagy vereségbe szaladt bele az akkori Jugoszlávia ellen (0–7), majd 1992-ben Románia is alapos futball-leckét adott (szintén 0–7), a válogatott az utóbbi években hatalmas fejlődésen ment keresztül.



\* Foci-vébé: Mexikó, Irapuato, 1986 – Magyarország–Szovjetunió: 0–6

### TÁBORHELY

Elhagyott futballpálya Eiðiben.  
A különleges fekvésű pályát mára  
a kempingezők vették birtokba (lent)



### SZÜLŐI SZEMMEL

Gyermekmérkőzés a tórshavni  
Argiri Stadionban a nem épp  
kellemes kora őszi időben (jobbra)



**STABIL SZERKEZET**  
Focilabda-építmény  
Tórshavnban

Mégis, minek köszönhető Feröer felemelkedése? A kérdésre Milan Cimburovic, a fővárosi HB Tórshavn utánpótlásbázisának koordinátora adja meg a választ. Szerinte a szigeteken gyakorlatilag mindenki futballozik. Becslések szerint a feröeri lakosság 20 százaléka naponta focizik, ami 10 000(!) sportolót jelent, az igazolt játékosok száma pedig 5000. Három osztályban küzdenek a hivatalosan félprofinak tartott, civilként jegyzett foglalkozást űző futballisták, de van öregfiúk-bajnokság, női foci, sőt már a 10 éven aluliak is bajnokságban játszhatnak.

***Becslések szerint a feröeri lakosság  
20 százaléka naponta focizik,  
ami 10 000(!) sportolót jelent, az  
igazolt játékosok száma pedig 5000.***

– A mennyiségi adatok persze önmagukban még nem sokat jelentenek, ám a sportolók adott esetben meglévő tehetségbeli lemaradásukat hatalmas munkabírásukkal és szorgalmukkal ellensúlyozzák, így folyamatosan fejlődnek is – állítja a szakember. Az egyébként magyarul folyékonyan beszélő, hazánkban korábban több évig futballozó Cimburovic nem a levegőbe beszél, hiszen jól ismeri a magyar, a szerb és a feröeri futballkört. A 49 éves szakember még 1997-ben, a honi drukkerék által jól ismert Tomislav Sivić hívó szavára érkezett Feröerre, előbb futballozni, majd később átvette a fővárosi csapat irányítását is.



#### FESZTIVÁL

A foci köré szervezett családi napok különösen népszerű toborzó- és élményesemények (balra)

#### VEZÉRSZURKOLÓ

A KÍ Klaksvík embere, zsúfolásig megtelt stadion, hatalmas hangulat (lent)



### Mindenki a stadionba!

Rögös út vezetett azonban ahhoz, hogy Feröer korábban lebecsült válogatottjával nemzetközi szinten is számolni kelljen. Az említett Ausztria elleni bravúros győzelem után hosszú lejtmenet következett, s volt olyan év (2007), amikor csak a 194. helyet foglalták el az aktuális FIFA-ranglistán. A legjobb év végi eredményt a tavalyi esztendő hozta el, miután a csapatot a 97. helyen jegyezték, idén viszont megint visszacsúsztak, s a 111.-ek a listán. A dán származású szövetségi kapitánynak, Lars Olsennek ennek ellenére nagyratörő tervei vannak, nem titkolt célja a világbajnokságra való kijutás.

A játék körülményei is nagyot változtak (ráadásul ott van előttük Izland közelmúltbeli sikere). Ahhoz képest, hogy nem is oly rég még sok csapat homokos pályán volt kénytelen játszani, mára rengeteg futballpálya épült, s ezek közös jellemzője, hogy szinte kivétel nélkül műfüvesek, hiszen az időjárás nem kedvez a hagyományos füves pályáknak. Műfüvel borított Feröer legnagyobb stadionja, a Tórsvøllur is, ahol a válogatott a hazai mérkőzéseit játssza; e minden igényt kielé-

*... nem is oly rég még sok csapat homokos pályán volt kénytelen játszani, ám mára rengeteg futballpálya épült, s ezek közös jellemzője, hogy szinte kivétel nélkül műfüvesek...*

*A feröeri „stadionfejlesztési” program azonban itt nem állt meg, s hamarosan átalakulhat a sziget képe. Jövőre átadják az ország első, teljesen fedett nagypályás létesítményét.*

gítő, 6000 fő befogadására alkalmas létesítmény 1999-ben épült, de 2010-ben máris megkezdtek a felújítását, amely 2017-ig, a nézőtér teljes befedéséig tart. A tórshavni stadionkomplexumban egyébiránt három pálya található, amelyeken két élvonalbeli és egy másodosztályú klub osztozik: a HB, a B36 és az FC Hoyvík csapata.

A feröeri „stadionfejlesztési” program azonban itt nem állt meg, s hamarosan átalakulhat a sziget képe. Jövőre ugyanis Feröer legdélibb szigetén, Suðuroyön átadják az ország első, teljesen fedett, nagypályás létesítményét, amelyet a helyiek reményei szerint továbbiak követnek. Ezt a feröeriek annál is inkább támogatják, mert így lehetőségük nyílik a leghidegebb hónapokban is tréningezni. Ezzel elég nyilvánvalóan a követendő modellnek tartott Izland gyakorlatát másolják, hiszen az északi ország idei Eb-n brilirozó válogatottjának fejlődését többen azzal magyarázzák, hogy a fedett, csarnokszerű pályákon kitűnő körülményeket tudtak biztosítani a még-oly zord hónapokban is.



A helyiekkel beszélgetve hamar megtapasztaljuk, hogy a labdarúgás a feröeriek egyik legfontosabb identitásképző eleme. Sokat halljuk: ez a sport az, amely összekovácsolja a nemzetet és büszkeséggel tölti el, a legfontosabb eredményekkel pedig – legyen az futballörült, vagy a sportágtól tisztas távolságot tartó átlagferöeri – mindenki tisztában van. A Magyarország–Feröer Eb-, illetve vb-selejtezők számukra kecsegtető eredményeit az emberek többsége kívülről fújja. Ráadásul gyakorlott meccsrajrók, s találkozunk olyannal is, aki semleges nézőként több mint egy órát vezetett azért, hogy a hétvégi „derbit” a helyszínen tekintse meg; nem mellesleg azért, mert a helyi televízió a nemzetközi mérkőzéseket, illetve a feröeri kupa döntőjét leszámítva nem közvetíti a hétvégi bajnokikat.

Jól mutatja a feröeriek foci iránti rajongását az év mérkőzéseként beharangozott Vikingur–KÍ Klaksvík-meccs, amely – négy fordulóval a bajnokság vége előtt – gyakorlatilag a bajnoki cím sorsáról dönt, hiszen a tabella első helyezettje fogadja a másodikat. A vasárnap kora délutáni összecsapás igazi (békebeli) futballhangulatú, tömött lelátóval és szervezett szurkolással, ugyanakkor megmarad családi eseménynek is: félidőben(!) és a mérkőzés után is gyerekek árasztják el a pályát. A szurkolók fülig érő szájjal szelfiznek a játékosokkal a pálya közepén, ami Európa többi részén igen szokatlan jelenségnek tűnhet. A felnőttek kocsma híján egymás otthonaiban összeverődve tárgyalják a 2–1-es vendégsikerrel záruló mérkőzés legfontosabb pillanatait, de a győztes csapat játékosai sem dorbézolhatnak hajnalig, hiszen tudják: hétfő reggel munka van... ☺

*... ez a sport az, amely a nemzetet összekovácsolja és büszkeséggel tölti el, a legfontosabb eredményekkel pedig mindenki tisztában van.*

**HAZAFELÉ**  
Elszántan lengeti a csapatszólót egy KÍ Klaksvík-szurkoló a 2–1-es vendégsikerrel záruló meccs után



A cikk megírását az Atlantic Airways támogatta



REACTIK +

Bluetooth Performance csomag:  
Regisztrálja, állítsa be és bízva rá magát!

Photo © www.kalica.fr

**Csatlakoztatható, intelligens, tölthető fejlámpa**

A MyPetzl Light \* alkalmazással mobiltelefonon is lekérdezheti REACTIC + lámpája valós hátralévő üzemidejét, aktiválhatja a különböző világítási profilokat vagy beállíthatja a kívánt fényerőt. A REACTIVE LIGHTING technológia és a Bluetooth Smart optimalizálja az akkumulátor fogyasztását. 300 lumen. [www.petzl.com](http://www.petzl.com)



\* (A REACTIC + használható az alkalmazás nélkül is.)



Access  
the  
inaccessible®